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Des pistes pédagogiques pour découvrir la faune de la Brague…
(Voir livret enfant pages 6 et 7)

Quelques axes de travail possibles :

Objectifs généraux :
Permettre aux participants de mieux connaître la faune aquatique et les interactions
qu’elle entretient avec les milieux (vision écosystémique).

Démarche proposée pour aborder cette thématique :
1 - Emergence des représentations : que connaissent les participants de la faune
aquatique (sous la forme de questions, de dessins ou d’une sortie « de contact »…) ?
2 - Préparation de la sortie afin de définir notamment quels seront les moyens
et les techniques qui seront employés.
3 - Réalisation par les participants des relevés de terrain (sur un site unique ou
sur plusieurs en vue de faire une comparaison).
4 - Observation et détermination des animaux capturés, mise en relation des
différents facteurs et mise en forme des données.

Activités proposées
Découverte de la passe à poissons de Valbonne

Objectif principal
Comprendre le rôle d’un aménagement destiné à

faciliter le passage de certaines espèces de poissons.

Matériel nécessaire
Appareil photo
De quoi noter

Durée indicative de cette séquence 1 jour

Déroulement proposé
Réalisation en amont de cette séance d’un travail documentaire sur l’écologie de

l’anguille et des contraintes qu’elle subit.

Sur le terrain, au niveau de la passe à poissons

Observation et description du site ayant justifié cette installation (présence du
seuil), discussion sur le rôle de ce seuil avec recherche d’indices (canal d’irrigation),
réalisation d’un plan de masse et de relevés photographiques de l’ensemble faisant
apparaître le seuil, le canal, les jardins.

Observation de la passe à poissons et prise d’images.

En salle

Réalisation d’un plan d’ensemble restituant le fonctionnement du seuil et de la
passe à poissons (ou réalisation d’une maquette). 

Recherche auprès de différents partenaires (AAPPMA 06 et/ou Siaqueba) pour
connaître l’évaluation de cette passe à poissons  (est-elle fréquentée, par quelles
espèces… ?) ainsi que l’historique et les coûts des travaux engagés (= approche
économique).

Pour ces 2 exercices, les participants peuvent se référer à leurs observations, à des
recherches documentaires et pour le réseau alimentaire à la légende.

1 - Reconstitution du réseau alimentaire simplifié de la Brague :

Remarques : 
Il n’est pas nécessaire que toutes les relations alimentaires soient tracées par les

participants : privilégier celles qui impliquent les espèces qui ont notamment été
observées sur le terrain.

Sur ce schéma, les animaux ne sont pas à l’échelle.
Les petites sangsues, les Nèpes, les larves de libellule et de demoiselle peuvent

être mangées par les Barbeaux mais les jeunes Barbeaux peuvent être également la
proie de ces animaux (d’où les flèches à double sens).

Pour simplifier ce schéma, le rôle du soleil (comme source d’énergie, notam-
ment pour les plantes) ainsi que la nutrition des algues n’ont pas été représentés.

2 - Mise en relation des larves, des adultes et de leurs noms :

3 - Devenir des 5 larves représentées ci-dessus en cas
d’assèchement de la rivière : les branchies leur permettant de respirer le
dioxygène de l’eau (O2), ces larves mourraient à moins qu’elles n’aient réussi à se
réfugier dans des zones encore en eau (trous d’eau…).

Correction des exercices proposés dans le livret
enfants (pages 6 et 7) 

On peut aborder la faune aquatique par…

…la récolte, la détermination, les obser-
vations (comportements, adaptations…)

Calcul d’un indice
biotique

Relations entre les différents
facteurs (écologie)

Passe à poissons de Valbonne sans
les grilles de protection.

Relations entre les différents
facteurs (écologie)

Les espèces invasives

…l’impact des activités humaines
et des aménagements 

…l’angle social (pêche, randon-
née de découvertes…) et/ou éco-
nomique (contribution des
pêcheurs, coût de gestion…) Ac
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Pour avoir d’autres informations et activités en lien avec le thèm
e de la faune des rivière, consulter, d

ans le kit de terrain « La rivière m’a dit » : 

le livret théorique p 28 à 34,  p 51 et 5
5 et p 83 à 84 - le carnet de terrain à 

compléter : p 16 à 18,  5, p 21 à 28 - le car
net de l’élève à compléter : p 5 à 11

Nèpe (C)

Larve libellule (C)

Larve demoiselle (C)

Barbeau méridional (O)

Légende
Larve trichoptère
sans fourreau (D)

Planaire
(C d’invertébrés blessés)

Larve trichoptère
à fourreau (D)

Débris,
feuilles mortes

est mangé par

(H) : herbivore
(C) : carnivore
(D) : détritivore
(O) : omnivore

Gammare (O)

Pêcheur (O)

Sangsue (C)

Gastéropode (H)
Larve éphémère (H)

Martin-Pêcheur (C)

Algues

e (C)

Libellule

Larves : Leur nom :
Cette larve va se transformer

en un adulte qui ressemblera à :

Crapaud commun

Trichoptère

Demoiselle

Ephémère
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1 - Le réseau alimentaire de la Brague
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A la découverte de       
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2 - Larves et adultes

2 - Larves et adultes

Relie par un trait chaque larve avec l'adulte qui
lui correspond puis relie par un nouveau trait
chaque adulte avec son nom (remarque : les tailles
et les échelles des dessins ne sont pas réelles)

Les 5 larves représentées ci-dessus respirent dans l’eau grâce à leurs branchies :
que deviendraient ces larves si la rivière venait à s’assécher ?

Ci dessus, dessins reproduits avec l’autorisation du CNRS et extraits de « Invertébrés d’eau douce de Henri Tachet, P. Richoux, M. Bournaud et P.
Usseglio-Polatera, CNRS éditions, 2000, 2006 » : gastéropode, larve d’éphémère, larve de trichoptère à fourreau, larve de trichoptère sans fourreau, tri-
choptère adulte, sangsue, planaire, gammare, larve de demoiselle, larve et adulte de libellule, adulte de demoiselle.  
Dessins du Martin-Pêcheur et du Barbeau méridional : Brigitte Grimonprez, Planète Sciences Méditerranée.

Libellule

Larves : Leur nom :
Cette larve va se transformer

en un adulte qui ressemblera à :

Crapaud commun

Trichoptère

Demoiselle

Ephémère

      la faune de la Brague


